

16项内容逐一打分,经过认真评选共评出25篇入选论文,其中一等奖1篇、二等奖2篇、三等奖3篇,为鼓励财会界老同志为财会改革孜孜不倦撰写论文的精神,特设荣誉奖1名以资鼓励。

五、积极研究珠算新技术,深入开展珠算工作

珠算工作1998年重点抓了日常珠算技术等级鉴定工作和推广珠算心脑算技术的普及工作。有的学会利用珠算比赛的同时开展珠算鉴定,做到比赛与鉴定相结合。据统计1998年共鉴定4000余人,累计已在全路鉴定人数达到112537人次,已有等级鉴定员400余人。

1998年6月还举办了全路珠算通信比赛,有哈、沈、呼、京、济、沪、柳、成、昆9个铁路局共5172名选手参赛,其中有160名小学生。在成人组比赛中有9名选手取得了最佳成绩优秀奖;在小学组有2名选手获得最佳成绩优秀奖;另外有55名选手获得优胜奖。哈、沈、京、柳局获优秀推广奖。此次比赛对推广珠算技术的发展起到了较好的效果。

六、加强学会的组织建设

为了更好地做好学会工作,1998年3月10~12日在柳州局召开了全路财会学会第三届理事会第二次理事代表会,讨论和落实学会工作计划,统一思想明确任务,共同努力扎扎实实做好学会各项工作。

学会秘书处狠抓自身的组织和业务建设,充实了秘书处的领导班子和工作人员,完善了各部、室的工作制度,严格了财务审批手续,加强了会计基础工作。并按国家有关规定在北京市国税局、地税局办理了税务登记,还根据北京市财政局规定办理了财政登记。

学会还按照《国务院办公厅转发民政部关于清理整顿社会团体意见的通知》文件的要求,并按民政部的规定起草了学会章程的修改稿,结合学会章程认真做了大量的自查工作,并对本局理事会的换届作了准备。

中国铁道财务会计学会

会长: **叶克明**

副会长: 吴绍礼 王奎中 于川 俞信棣

丁朝敏 王子立 赵洪武

秘书长: 俞信棣(兼)

(中国铁道财务会计学会供稿)

中国农业会计学会

1998年,中国农业会计学会根据中国农业会计学会四届一次理事会议关于加强会计理论研究,推动会计改革与发展的要求,组织开展学术研究活动,交流我国农业财会工作的实践经验,配合业务主管部门开展会计培训及新财税制度的贯彻实施工作。

一、积极开展科研课题研究和学术交流活 动

为了有目标、有计划、有重点地组织推动农业会计理论研究活动,学会在1996年8月召开的第四次会员代表大会组成第四届理事会时,即在充分听取代表们意见的基础上,提出了1997年度12项重点科研课题计划,并于1997年2月正式下达,逐项落实了课题承担单位。到1998年底,各项课题研究任务均已完成,学会组织有关专家对课题进行了评审,评选出1997年度优秀课题9篇并在四届二次常务理事暨学术研讨会上进行了交流。

与此同时,各地农业会计学会也都积极开展了形式多样的学术研究与交流活动。如华东地区农垦会计学会召开了一年一度的财会学术讨论会,华北5省(区、市)农业会计学会组织举行了工作联席会,效果良好;农垦分会、渔业分会、四川省农业计划财务研究会、新疆农垦会计学会、黑龙江省农业会计学会等先后举办了学术研究或学术交流活动。

此外,《中国农业会计》杂志还通过理论探讨等栏目,刊登了大量学术研究成果及最新财会动态,对繁荣学术理论研究起到了有力的促进作用。

二、加强学会组织建设

1998年9月中国农业会计学会在天津召开四届二次常务理事会议。调整了部分学会领导人员;同时根据工作需要,更换、免去及增补了部分理事,促进了学会各项工作的进一步开展,有利于学会活动的经常化、制度化。到1998年,中国农业会计学会已经初步形成从学会到分会、团体会员、会员单位,从会员代表大会到理事会、常务理事会这样一个健全的全国性社团组织。

参加全国性社团清理整顿工作。1997年4月民政部下发了《关于清理整顿社会团体意见的通知》,学会按通知要求分阶段、分步骤地进行了自查和复查并聘请社会审计机构进行财务审计。自查和复查均已通过,审计结论为无违法违纪问题,学会已按规定程序具结造册,重新登记,呈报民政部审批。

三、进一步办好会刊

《中国农业会计》通过会计改革、学习贯彻新制度、企业改制与财会、经验交流等栏目刊发各类稿件300余篇,充分体现了会刊服务于学会,宣传贯彻党和国家有关财经改革的方针、政策、法规和制度,宣传《会计法》、“两则”和新财会制度,组织推动农业会计科学理论研究活动,指导农业会计实务,总结交流我国农业会计实际工作经验等主要工作任务的特色。

中国农业会计学会

会长:孙鹤龄

副会长:王广厚 张秉纲 吕维峰 张毓琼

杨秋林 李俊旺 胡谋远

秘书长:王广厚(兼)

(中国农业会计学会供稿)

中国交通会计学会

1998年,中国交通会计学会的主要工作:

一、加强组织建设

(一)强化自身业务建设。1998年经财务司提名,并由各常务理事确认,任命张永康为学会常务副会长,加强了学会的领导。主要抓了换届准备工作,对理事候选人的确定、编写工作报告和章程修改等一系列文件草案均已准备就绪;建立完善了各项制度,如车辆使用管理制度、财务会计制度和重大事宜报告制度等;加强配备了各种仪器设备,购置了车辆、打印机、照相机,在财务司支持下配备了电脑,为学术活动创造了条件;进一步组织有偿服务创收工作,扩大自养能力,为学会工作的顺利开展奠定坚实的基础,如举办培训、杂志栏目合办、代理记账业务等工作的开展;进一步明确了人员分工,调动了学会工作人员的积极性和主动性。

(二)加强对各级学会的指导。突出了一级抓一级的工作方法,密切了各级学会之间的工作关系,加强了对各专业委员会的领导,各省交通会计学会和各专业委员会的组织建设和学术研究、财会人员培训等各方面工作取得了很大进展,天津、黑龙江省学会召开了会员代表大会进行了换届选举,河北、陕西、湖北在1997年底举行了换届选举,公路专业委员会和内河专业委员会也进行了换届选举,通过机构的进一步完善,实现了新老交替,为更好地开展学会工作创造了条件。

各片区、各省和各专业委员会的学术研讨活动也

取得了很大成效。如公路专业委员会和公路运输专业委员会分别举办了2期事业单位会计制度和3期现金流量表编制培训班,共培训骨干600余名。华东、西北、西南片区举行了片区学术研讨会,学术活动开展得非常活跃,围绕当前的财会热点、难点问题提前准备论文,进行了深入地探讨,交流了经验,取得了成效。许多省级学会组织了丰富多彩的学术活动,利用举办学术报告会、知识竞赛、小型学术研讨会等形式,组织广大交通财会人员进行学术研究活动,受到广大交通财会人员的欢迎。

二、积极推动学术研讨活动,办好《交通财会》杂志

(一)组织出版《交通财会1997年论文选》。根据当前的形势和财会工作面临的困难和问题,学会拟定了重点课题,通过组织全国广大交通财会人员进行认真的调研、讨论,征集了一大批论文,经过多层次认真的审定和筛选,于1998年8月出版了《交通财会1997年论文选》,选登了43篇具有较高理论水平和实用价值的论文,受到了广大交通财会人员的好评。

(二)办好《交通财会》杂志。作为交通财会系统唯一全国公开发行的刊物,《交通财会》杂志受到了了部财务司和学会的高度重视和关注。杂志围绕当前财会中心工作,开辟了整顿会计秩序、会计基础工作、会计职业道德建设、学习《公路法》等一系列新的栏目,组织编排了一系列的文章进行大力宣传,及时刊发了部企业财务工作会议和事业单位财务工作会议的领导讲话及会议精神、关于开展会计基础工作规范化的领导讲话,为推动各项财会中心工作,发挥了喉舌的作用。

(三)搞好课题研究。各专业委员会在中国交通会计学会的统一部署下,积极承担部财务司的课题研究,取得了较大的成果。工程专业委员会承担了“部施工企业财务会计工作规范”的研究,组织了一大批具有一定理论水平和丰富实践经验的人员进行了细致的调查研究,圆满完成了课题研究,其研究成果《中华人民共和国交通部施工企业财务会计工作规范》已经部批准试行。沿海港航专业委员会受部财务司委托承担了部重点软科学项目“交通运输企业年度财务报表编制方法研究”,于1997年立项,经过认真的调查研究,三易其稿,于1998年经部科技司组织专家评审组顺利通过评审,课题成果已在部属企业中推广应用。

三、组织配合行政,扩大服务职能

学会积极配合行政,在机关人员分流,编制定员减少的情况下,积极承担了财务司交办的工作。①承